
 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع مفهوم مورد ارزشيابي:نقطه بحراني

 حيطه شناختي: درك وفهم سطح ارزشيابي: متوسط 1.5بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان:  شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 

 

 

 سؤال

 -  درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد.1

      الف) هر نقطه ي اكسترمم نسبي تابع يك نقطه بحراني است.
𝑥𝑥     ب)  = 𝑓𝑓(𝑥𝑥)نقطه مينيمم نسبي تابع  0 = √𝑥𝑥 .است   

f(x)     پ) در تابع  = √1 − x  نقطه  x =   يك نقطه بحراني است.1
 

 پاسخ تشريحي

1_  
 الف) درست                      ب) نادرست                       پ) نادرست

 



 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

مفهوم مورد ارزشيابي:ويژگي نقاط 
 اكسترمم

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع

 حيطه شناختي: كاربرد سطح ارزشيابي: متوسط  1.5بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان:  شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 

 

  

 سؤال

𝐟𝐟(𝐱𝐱)- تابع با ضابطه 2 = 𝐚𝐚𝐱𝐱3 + �𝐚𝐚 − 1� 𝐱𝐱2 + 4 𝐱𝐱 داده شده است. مقدار a  را چنان بيابيد كه در x =  تابع ماكزيمم 2−
 يا مينيمم داشته باشد.

 

 پاسخ تشريحي

y′ = 3ax2 + 2(a − 1)x + 4 

�x = −2
y′ = 0

�0 = 12a − 4(a − 1) + 4 → 8a = −8 → a = −1 

2- 

 



 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

مفهوم مورد ارزشيابي:تشخيص اكسترمم 
 نمودار توابع

 نام فصل: كاربرد مشتق نام درس: اكسترمم هاي تابع

 حيطه شناختي: تجزيه و تحليل  سطح ارزشيابي: دشوار 1بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان: شهرستان: رباط كريم

 

 

 سؤال

𝑦𝑦-نمودارتابع 3 = 𝑥𝑥3 + 𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 +    به صورت مقابل است. طول ماكزيمم نسبي آن كدام است؟2
 

1. − 5
3

 

2. − 4
3

 
3. −2 
4. − 7

3
 

 

 پاسخ تشريحي

�
𝑦𝑦′(−1) = 0 → 3 − 2𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = 0

  𝑦𝑦(−1) = 3 → −1 + 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 + 2 = 0
� 𝑎𝑎 = 𝑏𝑏  و 4 = 5 

𝑦𝑦 = 𝑥𝑥3 + 4𝑥𝑥2 + 5𝑥𝑥 + 2 

3  - 
  پاسخ صحيح است.1گزينه 

 -):1 و 0اكسترمم نسبي (

𝑦𝑦′ = 3𝑥𝑥2 + 8𝑥𝑥 + 5 = 0 ⇒ (𝑥𝑥 + 1)(3𝑥𝑥 + 5) = 0𝑥𝑥 = 𝑥𝑥و1− = −
53
 

1- 



 

 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

مفهوم مورد ارزشيابي:نقاط بحراني نمودار 
 توابع

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع

 حيطه شناختي: تركيب  سطح ارزشيابي: متوسط  1بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 

 

 

 سؤال

 باشد. مسئله چند جواب F  ، يك نقطه بحراني 𝐷𝐷𝑓𝑓 رسم كنيد به طوري كه هر نقطه دلخواه از ℝ با دامنه f- نمودار تابع مانند 4
 دارد؟

 

 پاسخ تشريحي

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = [𝑥𝑥]و 𝑥𝑥 ∈ ℝ 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = [𝑘𝑘]و 𝑘𝑘 ∈ ℝ 

4- 
 تابع جز  صحيح و تابع ثابت

 



 

 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع مفهوم مورد ارزشيابي:كاربرد قضيه مشتق

 حيطه شناختي: تجزيه و تحليل سطح ارزشيابي: متوسط 1.5بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان: شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 سؤال

y- تابع 5 = x + 1
x

  در كدام بازه صعودي و در كدام بازه نزولي است؟

 پاسخ تشريحي

𝑦𝑦′ = 1 −
1
𝑥𝑥2 → 𝑦𝑦′ = 0 ⇒ 1 −

1
𝑥𝑥2 = 0 →

𝑥𝑥2 − 1
𝑥𝑥ℤ

= 0 

𝑥𝑥2 − 1 = 0 → 𝑥𝑥 = ±1 

5- 

 
 
 

 
 
 

+ و1�تابع در بازه هاي  − و∞−� و  �∞    صعودي�1

  نزولي است.�0 و1−� و �1 و0�و در بازه هاي 



 

 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع مفهوم مورد ارزشيابي: نمودار  تابع مشتق

 حيطه شناختي: كاربرد سطح ارزشيابي: متوسط  1.5بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان: شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال

F(x)- نمودار مشتق 6 = � x2       x ≥ 1
x − 1   x < 1

   را رسم كنيد.�

 

 پاسخ تشريحي

F
  

 
�  

6- 
xتابع در  =   پيوسته است، اما مشتق ندارد.1

 
 



 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع مفهوم مورد ارزشيابي:اكسترمم هاي تابع

 حيطه شناختي: كاربرد  سطح ارزشيابي: دشوار 1.5بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان: شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 

 

 سؤال

f(x)- مقدار ماكزيمم مطلق تابع 7 = x2 + 2√1 − x2.را بيابيد   
 

 پاسخ تشريحي

𝐷𝐷𝑓𝑓 =  �1 و 1−�

𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥 �
−2𝑥𝑥

2√1 − 𝑥𝑥2
� 𝑓𝑓(𝑥𝑥)

′ = 2𝑥𝑥 −
2

√1 − 𝑥𝑥2
=

2𝑥𝑥√1 − 𝑥𝑥2

√1 − 𝑥𝑥2
 

7- 

𝑥𝑥√1 − 𝑥𝑥2 = 1  →   𝑥𝑥2(+𝑥𝑥2) =  ريشه ندارد.1

x = ±1 → f(±1) =  ماكزيمم مطلق1

 



 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

مفهوم مورد ارزشيابي:نقاط اكسترمم 
 وبحراني

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع

 حيطه شناختي: درك و فهم  سطح ارزشيابي: متوسط  1بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان: شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال

 - جاهاي خالي را با عبارات مناسب پر كنيد.8

  نه ماكزيمم و نه مينيمم نسبي دارد.�bوa� در f ...... باشد، آنگاه �bوa� در بازه f     الف) اگر تابع 
      ب) نقطه اي از دامنه تابع كه مشتق در آن وجود ندارد و يا وجود دارد و برابر صفر است، نقطه ........ نام دارد.

 

 پاسخ تشريحي

8- 
 الف) اكيدا يكنوا                                                  ب) بحراني

 



 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: اول

مفهوم مورد ارزشيابي: اكسترمم هاي 
 نمودار تابع

 نام فصل:كاربرد مشتق نام درس:اكسترمم هاي تابع

 حيطه شناختي:تجزيه و تحليل سطح ارزشيابي: متوسط 1بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي استان:  شهرستان هاي استان تهران شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 

 سؤال

  به شكل مقابل كدام گزينه صحيح نيست؟f- در مورد تابع 9

 
 تابع سه اكسترمم نسبي دارد. .1
 در دو نقطه مشتق وجود ندراد ولي اكسترمم نسبي است. .2
 در يك نقطه مشتق وجود دارد و ماكزيمم نسبي است. .3
 در سه نقطه مشتق وجود ندارد و اكسترمم نسبي است. .4

 

 پاسخ تشريحي

9- 
 4گزينه

 در دو نقطه ماكزيمم نسبي دارد، ولي مشتق در اين نقاط وجود ندارد.
 همچنين در نقطه گوشه ماكزيمم نسبي دارد ولي مشتق ندارد.



 )3كتاب: رياضي( رشته: تجربي پايه: دوازدهم 5فصل:  درس: دوم

مفهوم مورد ارزشيابي: بهينه سازي به 
 كمك نشتق

 نام فصل: كاربرد مشتق نام درس:بهينه سازي

 حيطه شناختي: كاربرد سطح ارزشيابي: متوسط 1.5بارم: 

 نام طراح: گروه رياضي  شهرستان هاي استان تهران استان: شهرستان: رباط كريم

 

 

 

 سؤال

yها و نمودار تابع با ضابطه yها و x- يك مستطيل مطابق شكل به محورهاي 10 = 6−x
2

  (شكل زير) محدود شده است.
  طول و عرض مستطيل چقدر باشد تا مساحت آن ماكزيمم شود؟

 

 پاسخ تشريحي

𝑆𝑆مستطيل = 𝑥𝑥𝑥𝑥                           𝑆𝑆 = 𝑥𝑥 �
6 − 𝑥𝑥

2
� 

𝑆𝑆(x) = 3x −
1
2

x2𝑆𝑆′(𝑥𝑥) = 3 − 𝑥𝑥 

𝑆𝑆′(𝑥𝑥) = 0 → 3 − 𝑥𝑥 = 0      → 𝑥𝑥 = 3 ⇒ 𝑦𝑦 =
3
2

 

10 - 
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